

# 打造发展型青年城市，青城在行动

□文/本报记者 丁晨 图/本报记者 王劲凯

呼和浩特被誉为“美丽青城 草原都市”，2023年，呼和浩特市被评为“中国最具幸福感城市”之一。近年来，呼和浩特市积极培育和建成了绿色农畜产品加工、清洁能源、电子信息技术等“六大产业集群”，正在全面建设宜居、宜业、宜学、宜养、宜游的“五宜城市”，努力打造安居乐业、前景无限的发展型青年城市。



2024年“春风行动”启动仪式暨现场招聘会现场

## 建设青年的“精神归属”之城

1月17日，对于就读于江西农业大学的叶赫那拉煜珩来说是收获满满的一天，因为这一天当中，他参加了“寒假大学生就业实践体验活动”对我市的诸多工厂和企业进行了实地参观了解。先进的设备和现代化的厂房让大学生们倍感兴奋，尤其是在了解到很多企业都有丰厚的收入和优惠的待遇后，更是心向往之。

“没想到自己的家乡现在变化这么大，如此多的高新技术企业落户在此，给草原都市的腾飞插上了翅膀。对于即将毕业求职的大学生来说，更是提供了难得的机会，这里就是诗和远方开始的地方。”在参观中材理膜（内蒙古）有限公司后，叶赫那拉煜珩掩饰不住兴奋的心情对记者说。

今年年初，团市委发布了“青子归城”大学生“返乡”寒假社会实践活动招募令，一时间应者云集，大学生们纷纷报名参加，生怕错过这个可以提前了解就业形式的好机会。

时代在发展，社会在进步，怎样让年轻人获得更好的发展机遇，始终是青城在思考的问题。

2023年发布的《呼和浩特市引人留人18条措施》是一套政策“组合拳”，集中涵盖了人社、住建、卫生、教育等部门，进一步扩大了补贴政策范围，将专科（高职）毕业生也纳入进来，扩大了政策优惠范围。这些措施涉及住房、婚恋、就业、子女入学等实际需求的暖心政策，提供及时、有效的服务，切实解决年轻人发展的后顾之忧，真正实现“留得住”“留得好”。

## 建设青年的“安居宜居”之城

人才公寓、保障性租赁住房的建设，为选择青城的青年才俊们营造了一个温馨舒适的家。

来呼就业的华中农业大学的研究员张博可以享受保障性租赁住房政策，研究生的租房费用仅是市场价的30%，只要500多元就可以拎包入住精装公寓。当打开电子门锁那一刻，张博的心情特别激动，她说：“没想到梦想中的家就在眼前，今后要在这里做一个奋发有为的青年。”公寓内部设施完善，可以直接拎包入住，外部环境优美，让人身心愉悦。公寓周到的服务、温馨的环境让她不禁对这座城市多了一份亲切

感和归属感。

自2021年以来，我市先后实施“丁香扎根计划”、出台《呼和浩特市引人留人18条措施》，为大学毕业生、新青年留呼创业就业提供保障措施。今年，我市还将为来呼留呼人才量身定制、集中打造价格低、品质高、环境好、配套全的超大型“青年社区”，通过土地划拨、降低土地成本，确保“价格低”；通过提高房屋装修和建筑标准，确保“品质好”；通过满足年轻人多样化需求，提供年轻人喜欢的服务设施，确保“配套全”。让在呼生活和工作的年轻人“来时一个包，安下一个家，共建一座城”。

## 建设青年的“就业乐业”之城

为深入实施“十万大学生留呼工程”，持续扩大大学生留呼规模，2023年以来，市人社局通过“智汇青城”“创业启航”等七大专项行动，进一步拓宽留呼渠道，截至目前，共吸引5.1万名大学生留呼创业就业，提前超额完成年度任务。

这个数字的背后，是有关部门为建设“就业乐业”之城所做的大量工作。

据市人社局副局长樊小全介绍，为进一步推动《呼和浩特市2024年“五万大学生留呼专项行动”实施方案》落地见效，市人社局将通过实施“招才引智”行动强化人才留呼服务，努力将我市打造成为青年才俊聚集发展的新高地。推进驻呼高校云服务站建设，择优打造4个就业创业服务站，编制高校毕业生就业创业政策清单27条，开展“送政策、送岗位、送培训、送服务”活动，持续促进大学生留呼规模。

我市还在全区率先启动建设人才数据库，打造“一站式”人才服务平台，形成集人才招聘、人才认定、人才服务、人才展示、人才地图为一体的全新人才服务体系。进一步提升我市对广大年轻人的吸引力，汇聚城市发展向心力，推动形成社会关心年轻人成长的“朋友圈”。

据市人社局工作人员介绍，我市还将强化“一站式”人才综合服务，融合打包快办各部门人才服务事项，出台《呼和浩特市服务高层次人才若干措施》《呼和浩特市高层次人才服务卡申领工作细则》。4月底前，“青城人才卡”同步上线人才平台受理发放。

我市正在通过一年四季不间断的各类人才招聘活动，影响和吸引了更多的年轻人选择青城。

据了解，下一步，我市将进一步健全完善符合城市实际、体现城市特点的青年发展规划政策体系，紧盯主要任务和关键环节，全力推动青年发展型城市建设取得积极成效、发挥示范作用，让更多年轻人在我市安居立业、圆梦青城。



俯瞰呼和浩特市部分城区